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ATA SESSÃO ORDINÁRIA  Nº{documento número}/{documento ano} 
 

Aos dezoito dias de Novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta 
minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 
leste,1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores 
de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, 
Moisés Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, Jeferson Luis Körner, Nerci 
Engelmann e Márcio Vogel. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann, com o quórum 
legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente 
sessão, com ausência da vereadora Neide Jaqueline Schwarz e logo após convidou o 
vereador Márcio Vogel para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em 
discussão e votação a ATA SESSÃO  Nº 33/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA Nº 23/2025, a 
qual foi aprovada por unanimidade. Correspondência recebida: Ofício nº 701/2025 em 
resposta ao pedido de informação nº 25/2025 de autoria da Vereadora Neide Jaqueline 
Schwarz.ORADORES INSCRITOS: Manifestaram-se os parlamentares: Márcio Cristiano 
Vogel, Werner Wiebusch, Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Jeferson Luís 
Korner, Hélio Brandão Da Silva, Luias Henrique Ahlert Wermann. Vereador Márcio 
Vogel:Boa noite a todos, presidente, mesa diretora, vereadora, vereadores, 
servidores da casa, imprensa escrita e falada, a todos aqui presentes no nosso 
plenário da Câmara e a comunidade que nos acompanha através das redes 
sociais. Em primeiro lugar, no uso aqui da tribuna, quero fazer os meus 
cumprimentos a Ariberto Magedanz, homenageado na noite de hoje, juntamente 
com toda a corte do Tiro Rei, da linha clara, a rainha também, a Mariane Wiebusch, 
eu vi aqui a Gisele também, Von Miller, uma amiga de uma vida inteira. Então, que 
essa homenagem ao Ariberto Magdans se estenda a toda corte aí da linha clara. E 
a ti Ariberto, amigo de longas  datas, fomos colegas vereadores aqui presidente 
nesta casa do povo, fui seu secretário na Câmara de Vereadores e você presidente 
em 1997, bastante tempo, e você também foi colega do meu pai vereador, do meu 
pai Darcy Vogel Passarinho. Então, é uma honra muito grande ter a presença de 
uma pessoa tão ilustre como o Ariberto, aqui no nosso meio e hoje como secretário 
de obras, fazendo um grande trabalho na nossa comunidade. Quero aqui, em 
primeiro lugar, aqui no meu pronunciamento da tribuna, falar do que eu participei 
com a minha família, do SICREDI Night Room, que aconteceu no sábado dia 8 de 
novembro, foi a sua 9ª edição, e parabenizar ao SICREDI e a toda a sua equipe 
por essa iniciativa, e também por inspirar essa iniciativa da prática esportiva na 
nossa comunidade, se tornando um dos maiores encontros esportivos da nossa 
região, então vai aqui meus parabéns ao SICREDI pela 9ª edição do SICREDI 
Night Room. Também quero deixar aqui os meus cumprimentos à nossa 
Cooperativa Languiru pela passagem dos seus 70 anos de fundação. A história do 
nosso município Teutônia, história de Teutônia quando pertencia a Estrela, se 
confunde com a história da Cooperativa Languiru. E quero do fundo do meu 
coração desejar ao presidente Paulo Birk e também a toda a equipe administrativa, 
o Conselho da Languiru e a todos os seus quadros associados sucesso nessa 
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nova fase de reestruturação da nossa cooperativa Languiru, e que possamos 
comemorar ainda muitos aniversários da nossa cooperativa Languiru. Todo o 
sucesso possível, a sorte possível à cooperativa Languiru.Tenho aqui uma carteira, 
título nominativo do meu avô, de linha Germano, Breno Wietholder, ele era o sócio 
número 49 da Cooperativa Languiru. Então, essa carteirinha aqui tem a idade de 
Languiru, 70 anos. Então para mim, o motivo de muito orgulho, meu avô Breno, 
que tanto também cooperou pela Cooperativa Languiru. Quero também aqui falar 
na Câmara de Vereadores da sexta edição do Festival de Música em Teutônia, que 
vai começar amanhã, quarta-feira, e vai até domingo. É um evento que reúne 
músicos de várias partes da nossa região, do nosso estado e até do país. E por 
causa da minha filha, Maria, ela é instrumentista do conjunto instrumental, eu 
acompanho desde a primeira edição do Festival de Música. Então esse evento vai 
ocorrer junto ao Colégio Teutônia e tem sua abertura às 18h30 de amanhã, dia 19, 
em frente à Praça do Bairro de Teutônia, onde toda a comunidade é convidada 
para prestigiar este grande evento. Que junto com a abertura do Festival de 
Música, nós também teremos a inauguração da revitalização da Praça do Bairro de 
Teutônia, que diga –se de passagem ela está muito bonita. Então parabéns a 
prefeitura, ao seu envolvimento, juntamente com o Colégio de Teutônia, SICREDI e 
CERTEL, pelo capricho de unir forças para deixar este lindo presente a nossa 
Comunidade de Teutônia, principalmente a Comunidade do Bairro de Teutônia. E 
também aproveitar para convidar a nossa Comunidade para também prestigiar o 
encerramento do Festival de Música, que vai acontecer junto aqui às dependências 
da Prefeitura no domingo, a partir das 18 horas e junto com o encerramento da 
grande orquestra que vai se formar durante o festival de música do Colégio 
Teutônia também será feito o acendimento das luzes de natal junto à prefeitura. 
Então está toda a comunidade convidada a participar, e prestigiar este lindo 
evento. Quero falar um pouco também do nosso futebol aqui em Teutônia. No 
último domingo tivemos mais uma rodada dos times da Série A do campeonato 
Regional Certel, Sicredi e Aslivata. Infelizmente, o nosso time de Teutônia o 
Gaúcho ficou fora da semifinal no último domingo, uma pena você do bairro 
Teutônia, e temos um time que está na final de Teutônia, o Canabarrense, meu 
time aí do coração, que venceu o minuano de Canudos do Vale por 1 a 0 no último 
domingo nas dependências do campo do Canabarrense, garantindo então, uma 
vaga para a semifinal sendo, o canabarrense o único time de Teutônia a estar na 
competição final desse campeonato da série A da Aslivata, então queremos 
desejar toda a sorte do mundo ao nosso time teutoniense, ao canabarrense para 
que tenha êxito nas próximas partidas, e estaremos aqui torcendo pelo 
canabarrense. Também quero dizer que foi noticiado nas redes sociais hoje e 
também fui comunicado pelo Whats que a Brigada Militar de Teutônia, recebeu 
hoje uma nova viatura para a Brigada Militar, e quero aqui dar os meus 
cumprimentos ao empenho das nossas lideranças políticas, o vereador Ricardo 
Roth, está aqui presente, também o assessor da deputada estadual delegada 
Nadine, meu amigo Ederson da Rocha, o Palmitinho, que se empenharam para 
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que essa viatura viesse aqui para o nosso município de Teutônia. E para 
encerrar,vou falar, última sessão não usei a tribuna, vou falar da minha indicação 
que eu apresentei na semana passada referente à Estrada Geral ali da Linha 
Catarina, linha Catarina Alta,Germana Fundos, para que a Administração Municipal 
dê uma atenção.É um pedido especial de toda a comunidade. Meu tempo 
acabou,quero desejar a todos uma feliz semana, um feliz resto de semana, que 
Deus abençoe todas as nossas famílias. Muito obrigado!Vereador Werner 
Wiebusch:Em nome do presidente Luias, da mesa diretora, cumprimento aos 
demais colegas vereadores, vereadora, cumprimento aqui aos funcionários 
públicos e a todas as pessoas que se fazem presente mais uma vez na sessão 
desta noite. Cumprimentar de modo todo especial a Corte de Tiro Rei da Linha 
Clara. É a única comunidade do Alto Taquari que pratica esse esporte. 
Anualmente, alguém se torna o rei e alguém se torna a rainha. Então este ano, 
toda a corte está sendo homenageada em nome do Ariberto, mas temos aqui 
também a rainha Mariane, que nos orgulha por linha clara ainda ter esse esporte e 
que a gente consegue levar isso adiante. Eu sei que passamos por dificuldades 
porque hoje em dia, a juventude não pratica mais esse esporte. Então a gente 
sente essa dificuldade, mas estão todos de parabéns que ainda continuam 
praticando o tiro ao alvo, então sintam-se já homenageados. Nos últimos 60 dias, o 
bairro Teutônia foi representado por três vereadores. Este que vos fala, o vereador 
Ricardo e a vereadora Loraine. E dizer a vocês, vereadores, e aos  outros dois 
como é bom, quando um bairro tem mais do que um representante.Eu solicitando 
uma coisa, eu fazendo indicação é uma coisa, agora se três pedem a mesma 
coisa, com certeza o peso é muito mais diferente, a força é muito maior, pena que 
nessas horas de uma eleição, e o bairro Teutônia tem essa tradição, infelizmente, 
de no momento de uma eleição, não se unir em torno de nomes do bairro. Na 
administração passada o bairro de Teutônia não tinha vereador. Então desta vez 
pelo menos um tem, e quero deixar isso muito bem claro aos moradores do bairro 
de Teutônia, que eu sou do bairro, trabalho pelo bem do bairro de Teutônia, me 
coloco à disposição do bairro, me procurem, me solicitem que não vou me 
esconder das minhas responsabilidades, mas seria muito melhor se nós 
tivéssemos os três vereadores. Então parabéns a você Ricardo, a Loraine não tá 
aqui, porque o que vocês solicitaram, o que vocês pediram eu também já havia 
pedido, que bom. Amanhã já temos a inauguração de uma restauração da praça 
do bairro Teutônia, uma coisa que vinha sendo solicitada pelos moradores já faz 
muito tempo. Você fez uma indicação, eu fiz, a Lorraine, e graças à administração 
Municipal, teve a ideia de procurar mais alguns parceiros, Certel, Colégio Teutônia, 
e graças à força, à união dessas empresas, da administração, amanhã nós 
podemos entregar uma grande obra no bairro Teutônia, realmente ficou bonito. O 
bairro Teutônia é um bairro pacato, um bairro um tanto sem muita visitação, e essa 
é a praça mais antiga do bairro Teutônia, fica junto à igreja, uma igreja que 
normalmente é a primeira coisa que nossos antepassados ​​construíram. Quando 
vinham da Alemanha e da Itália, a primeira coisa que os moradores faziam era 
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construir uma igreja, era construir uma escola. E está lá  a igreja, aquela praça era 
muito visitada, ela era e não só era, ela é, mas faltava algo. Então agora, essa 
reinauguração de novo, com essa restauração o bairro de Teutônia vai ser olhado 
com outros olhos. Também falando no bairro Teutônia, a pouco meu colega Márcio 
já  falava, no sábado vai ter umas festividades no gaúcho, onde eles comemoraram 
no dia 13, 85 anos de fundação. O gaúcho do Bairro de Teutônia é um dos maiores 
clubes do nosso município e talvez um dos mais antigos.Já foi três vezes Márcio 
campeão regional, empatou com o Brasil de Marques de Sousa. Nenhum outro 
time tem quatro títulos, mas o Gaúcho tem essa grandeza e tem três títulos 
regionais, muitos títulos municipais, tem uma torcida organizada e hoje de novo, 
graças a Deus,tem uma diretoria muito dedicada.Então,no sábado vai ter uma 
homenagem às festividades do gaúcho pelos seus 85 anos de fundação. Nessa 
semana passada, novamente, recebi reclamações referentes à demora na 
liberação de alvarás e de licenças.Eu já tinha feito esse comentário aqui algumas 
sessões atrás, mas pelo que eu vi, não surtiu muito efeito. Não adianta nós vim 
aqui só elogiar, elogiar, elogiar. A gente sabe que muita coisa boa está sendo feita 
pela administração municipal, mas quando algo não está bem, nós também temos 
que relatar e cobrar da nossa administração. Essa liberação dessas licenças e 
alvarás, ela demora muito, ao contrário de Lajeado que tem prazo máximo, 15 dias 
a pessoa está com o documento na mão. Aqui demora 30,60 ou mais dias. Então 
isso é um atraso para o nosso município. trabalhadores estamos criticando o 
hospital pela demora no pronto atendimento e de fato está acontecendo, então 
aqui na administração essa questão da demora da liberação dos alvarás, também 
tem que ter uma solução. O prefeito está bem assessorado pela secretária da 
administração Rose, o próprio prefeito, eles têm força, eles têm poder e devem 
tomar uma atitude para Teutônia se vista um pouco mais com outros olhos.Isso é 
um atraso, isso é um desrespeito para o nosso investidor. Pessoas que vêm 
querem construir seus prédios, suas empresas e ficam trancadas por falta do 
documento que possa dar início à obra. Então, é uma reclamação que eu tenho, 
ela vem de investidores do município e de fora, não é uma coisa minha e a gente 
tem que trazer isso aqui para o alto da tribuna. Para isso nós estamos, elogiar 
quando precisa e cobrar quando algo não está bem. Era o que eu tinha, agradeço 
a oportunidade e tenha todos uma boa semana.Vereador Milton Sthahlöfer:Boa 
noite mesa diretora, vereadores, vereadora, público presente, imprensa, Facebook, 
quem está assistindo, aos capatazes que estão presentes, também ao secretário, 
quero sempre dizer que sejam bem-vindos aqui. Eu fiz umas indicações sobre 
nossas estradas. O pessoal estava me cobrando muito, que às estradas estavam 
precárias na Gamela, na Catarina, e a que liga linha Germano  e travessão.Então 
se for feito a gente fica satisfeito, porque é um pedido pessoal. Também quero falar 
aqui, final de semana, foi bastante agitado, as festas, que eu sou comunitário, 
andei no meio das comunidades, sábado de noite tivemos um baile bonito lá no 
Alesgut, foi muito legal, e domingo tive duas festas que eu participei, uma ali no 
União, que eu também almocei, foi muito legal, e outra lá em Bela Vista que 
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pertence a Brochier,faz parte da divisa, mas como eu sou pertinho dali, eu tenho 
que participar dessas partes. Eu quero aqui também falar sobre um assunto sobre 
a nossa estrada da linha Germano que está sendo pavimentada,gente que 
capricho. Quero parabenizar aquela equipe que está fazendo capricho, eu passei 
um pouco ali, estão até na sociedade e estavam prontos, só que tinha, eu acho 
que 10 caminhões parados com o pavimento em cima para seguir adiante. Então 
isso hoje vai mais um pedaço adiante, então assim, excelente trabalho da equipe 
de obras que está fazendo isso.Também quero falar um pouco do nosso hospital 
que tem...eu nestes dias estive lá, fui consultar com o doutor Paulo, aí por acaso 
eu tive que ir, passei no hospital, encontrei paciente ali esperando três horas, isso 
não pode acontecer. Gente, o município está investindo dinheiro, então assim, isso 
são coisas que para mim, eles têm que colocar mais médico, então. Alguma coisa 
tem que ser feita, porque se o município investe o dinheiro, eles têm que se 
organizar. É que nem nós trabalhamos na nossa casa, se você não tem 
organização, você não vai adiante, você não faz as coisas certas. Isso é, na 
secretaria da Educação, obras, saúde, etc.Então, o pessoal estava muito indignado 
que estava lá dentro. Fica ruim pra gente que é vereador, ter que ouvir esses 
relatos, né. Pra hoje seria isso, meu muito obrigado a todos, que todos tenham 
uma boa semana e que fiquem com Deus. Meu, muito obrigado.Vereador Valdir 
Amaral:Uma boa noite para todos,quero saudar o presidente Luias, demais 
colegas vereadores, vereadora Cláudia, e os demais que se fazem aqui presente. 
Quero aqui falar sobre a minha indicação, de um projeto de lei que dá nome a um 
ser que tanto trabalhou para o nosso município de Teutônia, ajudou a construir o 
município de Teutônia, seu Laurí Watch. Ele ajudou muitas pessoas quando deu 
enchente, está aqui, o que ele fez, servidor dedicado, atuou na prefeitura de 
Teutônia como caminhoneiro, contribuindo diretamente para serviços. Concedendo 
o município, foi conhecido por auxiliares familiares da linha Harmonia em 
momentos críticos, quando ocorreu um desmoronamento de terras na comunidade, 
prestando socorro e apoio, sempre esteve ativo na vida comunitária, sendo 
presença constante e colaborativa nas ações locais. Então, essa rua, com maior 
alegria, um grande amigo meu acabou falecendo, está aqui seu filho, nós temos 
que sim homenagear as pessoas quando é vivo. Mas precisamos também 
reconhecer as pessoas que tanto trabalharam para o nosso município. Fiz uma 
indicação também da Rua Alexandre Roust, do bairro Canabarro para 
pavimentação, peço que o setor de obras, o executivo, coloque em ação estas 
nossas indicações. Sei que não é fácil, são muitas obras, obras acontecendo, 
indicações feitas por Ariberto. E com certeza vamos fazer muitas obras aqui no 
município de Teutônia durante esses quatro anos. Fiz a homenagem também ao 
nosso amigo querido, amigo secretário, hoje o Ariberto, vereador, foi vereador 
desta casa, presidente também, professor e hoje secretário, a homenagem ao rei 
do tiro. Parabéns e peço ao presidente também que façamos uma homenagem à 
rainha Mariana. Nós vamos fazer uma homenagem também muito merecida, e 
entre vocês dois que seja homenageado toda a corte aqui nesta casa. Quero 
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também falar um pouco sobre os pedágios. Sei que tem uma vereadora aqui que 
está movida para os pedágios, todos os vereadores, tenho certeza, nosso prefeito 
também, o Renato, escutei ele  falando na rádio agora esses dias, ele é contra 
esses pedágios. Eu quero só dizer que fui para Novo Hamburgo, um pedágio 9,50 
para ir e 9,50 para voltar, isso é um absurdo, quem tem caminhão sabe o quanto é 
gasto, muito alto  os pedágios. Agora por 2,50, 3,00 para conservar as rodovias, 
com certeza é favorável, mas é muito alto, muito alto os pedágios. E agora vai sair 
não sei quantos pedágios, mas não é culpa do prefeito, não é culpa dos 
vereadores, não é culpa do secretário, não é culpa dos municípios nem dos 
prefeitos. Então isso vem da lei maior lá de cima. Mas eu sou contrário a esses 
pedágios. Aonde eu passei num pedágio, Free Flow, era seis pila o pedágio, eu 
paguei 195 reais e mais ponto na minha carteira. Se as pessoas não recorrerem 48 
horas para pagar, uma multa de 195 reais,isso não pode. Isso temos que sim 
trabalhar junto para que não aconteça mais pedágio. Mais uma vez eu digo, o 
problema não é do prefeito, de vereadores, da comunidade, a lei maior vem de 
cima, então quero deixar aqui minha indignação sobre esses pedágios. Os alvarás, 
falado pelo meu colega vereador FIF, eu já disse aqui nesta casa, vereador Márcio, 
fui vice-prefeito e não vou cobrar coisas que eu não consegui fazer. Então, 
podemos sim, sou favorável, podemos sim juntos, falando junto com o Executivo, 
nós ganhamos muito mais indo falar com os secretários, com o executivo, é mais 
rápido. Eu sei que nós lutamos sobre isso quando era vice, não é bem assim, por 
isso que não cobro coisas que muitas vezes, a gente esteve lá e não conseguiu 
fazer. Mas tenho certeza vereador FIF, sou teu parceiro, estou a par disso e com 
certeza nós vamos sim, lutar por esse benefício e mais rapidez para a nossa 
comunidade. Um forte abraço a todos, parabéns aos homenageados e mais uma 
vez presidente, quero aqui fazer uma homenagem à rainha Mariana, talvez na 
próxima sessão já estamos fazendo esta homenagem para vocês, para a senhora 
também, que é muito merecida. Um forte abraço a todos, fiquem com Deus e um 
abraço dessa pessoa que vos fala.Vereador Jefferson Korner:Uma boa noite a 
todos colegas vereadores, vereadora Cláudia, um ótimo retorno para você. Já 
aproveitar e agradecer pelo espaço presidente Luias, pelo convite, por eu ter sido 
secretário nas últimas sessões, um aprendizado muito importante, li bastante 
também. A todas as pessoas que se fazem aqui presentes e a todos que nos 
assistem pelas redes sociais. Inicio meu discurso na noite de hoje dizendo que eu 
sou favorável a todos os projetos, na verdade um projeto que entrou em casa na 
noite de hoje, o projeto 135, contratação da merendeira escolar, e as indicações 
que entraram na casa de hoje. Quero hoje fazer um agradecimento especial, 
aproveitar que o Ariberto está aqui, a Secretaria de Obras, sempre que possível as 
demandas que a gente manda são atendidas. Cito aqui a mais recente a estrada 
geral da Linha Ribeiro ali, foi feita como tem muitos caminhões que forçam aquela 
via, causa buracos, e aí foi feita uma operação tapa buracos lá, ficou muito bom, a 
população agradece. E também fazer um agradecimento à Secretaria de Obras, de 
Saúde, Natanael, a Marlene, toda a sua equipe, um agradecimento especial 
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mesmo, a gente sabe que não é do dia pra noite que se resolvem as coisas, mas 
sempre dá uma previsão, dá uma data, isso é muito importante. E quando a 
população não reclama, os colegas vereadores aqui não falam da área da saúde, 
um sinal de que as coisas estão fluindo e estão indo muito bem. Também convido a 
todos para esse final de semana vamos ter o baile do Esporte Clube Ribeirense, 
uma comunidade muito presente, muito ativa sempre, quem quiser os cartões, 
contate o Rude, o Nathanael, o Fernando ou qualquer um membro da diretoria. 
Hoje eu trago um assunto pertinente que alguns moradores do bairro Languiru me 
procuraram, na frente do Zart é mão única na Rua Major Bandeira, então na rua 
lateral que se chama Frederico Lindemann, eles fizeram pedido até não conseguir 
tempo hábil para fazer indicação, mas que essa via só descesse porque muitos 
veículos que sobem ali sentido ao colégio Gomes Freire, não tem muita visão 
quando os carros estão estacionados ali, então essa é uma solicitação da 
população que a gente traz hoje aqui para a Câmara de Vereadores. Também 
convidar a todos, como o colega Márcio colocou antes, amanhã vamos ter a 
inauguração, reinauguração, revitalização da praça do bairro Teutônia, uma 
parceria público-privado, onde tenho certeza de que esse projeto vai ser 
disseminado para as outras praças, Languiru, Canabarro também, muito 
importante, brinquedos novos, para o pessoal levar suas crianças ali. Parabéns à 
administração, parabéns às empresas envolvidas também. Parabenizar ao 
secretário Ariberto rei do tiro, homenagem muito merecida que o Dirinho indicou 
aqui nessa casa. Também dizer que o Ricardo me informou a pouco, vi nas redes 
sociais hoje, parabéns Ricardo pelo seu trabalho aqui como suplente, por ter 
indicado, ido atrás da nova viatura que foi entregue hoje, então, já está colhendo 
os frutos do trabalho que você fez aqui na Câmara de Vereadores, parabéns! 
Amanhã inicia o Festival Musical de Teutônia que inicia amanhã, encerra no dia 23, 
fechamento com chave de ouro, com o acendimento das luzes natalinas aqui no 
nosso Centro Administrativo. Pude estar presente há algumas semanas junto com 
a Secretária Vanessa, o maestro Lucas, e a diretora do Colégio Teutônia no convite 
ao deputado licenciado secretário do Estado da Cultura Eduardo Loureiro, onde a 
gente fez a entrega do convite oficial e ele me comentou que na quinta-feira estará 
presente aqui, abrilhantando o nosso evento, tem uma agenda em Santa Cruz, 
então na volta vai passar aqui, é muito importante, a gente queria que viesse ou na 
abertura ou no final, mas vai vir no meio do caminho, tá bom também. Também 
agradecer  pelo evento que ocorreu no último final de semana no União da 
Germana lá, não pude estar presente mas auxiliei num patrocínio lá, então foi um 
grande evento, muito bacana. Presidente para hoje seria isso aí, uma ótima 
semana a todos e obrigado pelo espaço.Vereador Hélio Brandão:Boa tarde, boa 
noite a todos que se fazem aqui presente, as pessoas que nos assistem. Então nós 
só temos projetos do Executivo 1, que deu entrada na noite de hoje, temos a falta 
da vereadora também e vai ser mais curta sessão, mas temos uma grande 
homenagem ao Ariberto e a toda a comunidade da linha clara, Ariberto. Então que 
bom, te vejo aí. E foi vereador comigo, meu primeiro mandato aqui, foi meu 
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secretário também em 2006, quando fui presidente. Sejam bem-vindos, toda a 
Comunidade da Linha Clara e você Alberto, que venham mais vezes aqui, saber o 
dever, e como o vereador é cobrado na rua pela municipalidade, porque nós aqui 
representamos parte de toda a comunidade, da municipalidade do município. 
Então seja bem-vindo, que os outros secretários venham também nos escutar aqui 
porque é o lugar que a gente tem os sete minutos regimentais para representar a 
nossa comunidade. Dito isso sou favorável então ao projeto e as indicações enfim, 
que deram entrada na casa e no final de semana estive no botafogo, no bar do 
Joaquim e a pouco falava antes da sessão com o Ariberto, com vereador FIF, que 
passa muito naquela RS 419 não é de competência do município, mas o município 
tem que tomar providências, é muito perigoso, muito perigoso. A brigada tem que 
pegar a autorização da Estadual, mas na verdade, a brigada estadual e municipal é 
de competência do governo do Estado, então eles têm que se comunicar e fazer, 
não sou a favor de blitz, mas tem que intimidar condutores irresponsáveis ​​que 
passam em alta velocidade, nem respeitando o quebra-mola que tem nas 
imediações do bar do Joaquim. E falando nisso, eu quero falar também que estive 
em Porto Alegre hoje, entrega de viaturas, quero aqui Ricardo Roth, nosso 
suplente, militante do PSDB, o seu empenho junto com a deputada delegada 
Nadine, a qual fiz um registro hoje, muita gente hoje lá, muitas viaturas para o 
corpo de bombeiro, ônibus novos, viaturas. Teutônia foi contemplada sim, vale a 
intenção dos vereadores, mas escutando o governador, o nosso assessor Douglas 
estava junto, eu fiquei bem na primeira fila lá, todo o estado do Rio Grande do Sul 
foi contemplado. Vou criticar aqui os pedágios sim, sou contra os pedágios,mais 
pedágios. A gente já paga IPVA, que seria para esta finalidade, mas muitas vezes, 
sempre é suplementado dentro das secretarias e jogado para a área da saúde. 
Então, não concordo com o governador e sua equipe com os pedágios , mas 
vamos falar das coisas boas. Você lembra de como eram as nossas viaturas aqui 
no município de Teutônia? A corporação muitas vezes nem tinha viatura, muito 
menos combustível para andar, para fazer o combate ao crime organizado e à 
criminalidade. Então, a gente tem que tirar o chapéu para as coisas boas que o 
governo está aí falando, ouvindo-o atentamente no dia de hoje, sete anos, o único 
governador reeleito da história do Rio Grande do Sul. Você vê falar em atraso e 
parcelamento de salário? Governador Eduardo Leite, nesta parte ele está de 
parabéns, sou contra algumas coisas que o povo não concorda, mas as coisas 
boas temos que falar aqui. Eu quero falar de uma coisa que aconteceu em 
Teutônia, no primeiro momento eu fui contra quando o prefeito Renato foi reeleito 
em 2013, 2016, o prefeito mandou um projeto alterando o plano diretor para esta 
casa, e incomodou os investidores, que eram donos de loteamentos, porque como 
que nós ia ver Teutônia hoje se não tivesse passado esta lei alterando o plano de 
diretor que hoje se faz loteamento em Teutônia só com calçamento e esgoto fluvial, 
enfim? Como seria Teutônia se não tem dinheiro hoje para pegar e fazer as 
recuperações de asfalto e mais asfalto daqueles loteamentos antigos? Os 
empresários da época não gostaram, mas foi o mal necessário que o prefeito 
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Renato teve coragem, e mandou para esta casa o que foi aprovado. Falando nisso, 
então, esta viatura que veio para Teutônia, o custo dela foi 297.142 reais com 80 
centavos, uma viatura Toyota Hilux semi-blindada. Também nessa oportunidade, 
conversei com o deputado Klasman, que tem uma amizade de muitos anos, com 
oito mandatos na casa, sendo oito vezes deputado, alguma coisa boa que ele deve 
ter feito para o nosso estado do Rio Grande do Sul. Ele se comprometeu e foi um 
pedido aqui do Ronaldo Machado, funcionário da Secretaria da Cultura, que a 
gente se empenha em conseguir recursos. Os recursos para a saúde, a educação, 
sempre é mais e mais e mais. Como digo, saúde é um saco sem fundo. A 
educação também é muita demanda, é escola, educação infantil, é professores, é 
merendeira, é secretário, é estrutura, então o nosso município cresceu orçamento 
sim, mas cresceu a população, cresceu a assistência também. Então e a nossa 
educação em Teutônia, a gente tem que dizer que realmente, nós temos de 
parabéns, nós estamos de parabéns no nosso município. E dito isso secretário 
Ariberto, e capataz do bairro Canabarro, falava com o assessor jurídico da casa há 
pouco tempo, e vou propor, e já quero adiantar para os colegas vereadores e 
comunidade, que vai passar um projeto nesta casa vetando, proibindo funcionário 
público fumar dentro de carros oficiais, muito menos quando os peões estão 
trabalhando, e o funcionário fica sapateando em roda, o CC fumando. É um 
desrespeito com a nossa comunidade, temos fotos, temos registros de funcionário 
CC fumando dentro de veículo oficial da prefeitura. É lamentável.Também 
mandaram essa semana,foto de funcionário concursado fazendo compras com 
registro e data mandei para o presidente, não vou citar nome, não vou expor 
familiares, mas nós somos os fiscais, vereadores e seus respectivos secretários e 
capatazes. Então, vamos sim cobrar, nós todos. Não vou aqui expor família, mas 
vai passar um projeto de lei ou o prefeito faz um decreto proibindo, vedando, fumar 
em horário expediente, principalmente junto com os funcionários, ou dentro de 
viatura ou carros oficiais da prefeitura. Também quero falar, Luias mais um minuto, 
sobre esse final de semana. Não foi só esse, as queixas Xiru, a pouco senhor falou 
aqui do alto desta tribuna, do atendimento da recepção, da demora no atendimento 
no nosso hospital. Nosso hospital gente, recebe um valor, a gente sabe que não 
chega, o custo fixo para manter o hospital é muito alto, mas nós teutonienses, 
pagamos um preço caro para manter uma estrutura que não é só de Teutônia, 
nosso hospital é microrregional, mas nós, município de Teutônia, pelo que a gente 
repassava de recursos, teríamos que ter sim, um atendimento diferenciado, 
principalmente final de semana. E aqui eu quero parabenizar o atendimento do 
Luizinho Becker, mas não adianta o Luizinho abraçar o mundo, se chega final de 
semana, aí o povo generaliza, é a saúde de Teutônia. Então o Luizinho realmente 
não olha a sigla partidária, se ele pode interceder lá dentro e ajudar, ele faz a parte 
dele. Mas existem os médicos e os enfermeiros, os técnicos de enfermagem, enfim 
tem todo um rito. O mais seria isso, agradeço a oportunidade.Vereador Luias 
Wermann:Uma boa noite a todos! Hoje não temos a presença da imprensa, mas 
acredito que estão nos acompanhando. Bem vinda de volta a vereadora Cláudia, 
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estava de licença por alguns dias. Em teu nome, Ariberto, quero cumprimentar e 
parabenizar, em teu nome, toda a comunidade da Linha Clara aqui presente, e 
também toda a corte do tiro do rei lá da Linha Clara. O vereador Fif também falava 
anteriormente e hoje  esta Câmara de Vereadores fez um ofício para a Cooperativa 
Languiru pelos seus 70 anos. Muitos desafios enfrentados e, parafraseando, o 
grupo popular no seu jornal de sábado, o que precisou de 65 anos para se erguer e 
tornar a terceira marca mais lembrada do estado do Rio Grande do Sul, precisou 
apenas de dois anos para que tudo isso fosse destruído. Então,na sexta-feira foi a 
inauguração da nova sede administrativa da Cooperativa Languiru, e em nome de 
Paulo Birk, presidente, eu desejo o início de um novo ciclo de reorganização 
política administrativa e que possa retomar o rumo da entrega de resultados e no 
que realmente é o foco da cooperativa Languiru, seu associado. Ricardo Roth, em 
ter o nome, eu também gostaria de te parabenizar, que foi o único vereador, 
suplente de vereador, que oficialmente fez a entrega de um ofício, solicitando uma 
nova viatura para o município de Teutônia, e hoje você e o Ederson, assessor da 
deputada Nadine, então me informaram que Teutônia foi contemplada com uma 
camioneta Hilux semi-blindada. Todos muito felizes, estávamos articulando pelos 
bastidores uma compra de uma corola cross ou de duas motos para a brigada, mas 
eu acredito que com essa camioneta já aumente bastante o efetivo do nosso 40º 
batalhão. O vereador Hélio citou aqui no alto desta tribuna anterior os casos do 
Hospital Ouro Branco, o Xiru também citou, eu informo a todos vocês que no dia 2 
de dezembro, enquanto presidente desta casa, marquei uma reunião com o Gilson, 
novo diretor do Hospital Ouro Branco, e eu quero que os 11 vereadores que 
trabalham aqui, são os vereadores do município de Teutônia, se façam presentes 
nesta reunião, porque é muito bonito muitos aqui subirem e criticarem, mas quando 
tem reunião, a gente não os vê lá, então dia 2 de dezembro, 4 horas da tarde. 
Também sobre um tema bem polêmico, e aqui eu vou ser reto e direto para a 
comunidade de Teutônia, com os termos que eu vou usar sobre uma ideia de girico 
do governo do estado do Rio Grande do Sul, que chama-se pedágio free flow. E 
sobre também o que acompanhamos nas últimas semanas, a falta de ética de 
algumas pessoas que se movimentaram pelos bastidores para transferir  uma 
praça de pedágio free flow que antes seria na divisa de Teutônia e Estrela, agora 
passa a ser, antes seria no Km 50, e agora passa a ser no Km 51, dentro do 
território do município de Teutônia. Onde o estado do Rio Grande do Sul prometeu 
ao prefeito Renato, apertou a mão do prefeito Renato, disse prefeito,  parafrasear o 
que a mulher falou a subsecretária, prefeito durma tranquilo que essa praça de 
pedágio free flow, não será modificada de lugar, ela não será limitada. E no dia da 
manhã seguinte, para nossa surpresa, foi transferido o pórtico de pedágio free flow. 
Então, para prejudicar moradores da linha Geralda, da linha Welp e da linha 
Leopoldina, que terão que pagar pedágio para ter acesso ao mínimo que o seu 
imposto paga, ao mínimo de serviço básico para trazer o filho para a escola, vai ter 
que pagar pedágio,para vir para o hospital, para o posto de saúde, vai ter que 
pagar pedágio, para vir para o supermercado, vai ter que pagar um pedágio, para 
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mim é uma falta de vergonha. Como falei anteriormente, é uma sacanagem, eu 
falei que seria reto e direto, é uma sacanagem e uma injustiça, o que eles fazem 
com o município de Teutônia, transferindo a responsabilidade que é do governo do 
estado do Rio Grande do Sul, transferindo para o município e criando rota 
alternativa de dentro dos gabinetes em Porto Alegre, que eles nem sabem onde é 
que tem que passar. Mandando passar onde não tem infraestrutura nenhuma, e 
quando tem enchente não dá pra passar, porque o Boa Vista fecha a estrada da 
linha Wink. Então, onde não tem infraestrutura e trafegabilidade nenhuma. Pra 
mim, uma sacanagem e uma injustiça. Deixo aqui registrado, e também meu 
abraço ao prefeito Renato, que está indo à imprensa colocar sua indignação com 
esse projeto. Meu muito obrigado!Ordem do Dia: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO 
Nº 135/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a contratação de profissional em caráter 
temporário e de excepcional interesse público, estabelece sua remuneração e dá outras 
providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís Korner, Valdir Oliveira Do Amaral, Werner 
Wiebusch, Hélio Brandão Da Silva, Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel. 
Parlamentares ausentes: Neide Jaqueline Schwarz.PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 
21/2025 - VEREADOR VALDIR OLIVEIRA DO AMARAL (DIRINHO) - Fica denominada de 
“LARI PAULO WATHIER” a atual Rua 237, localizada no Bairro Canabarro, no Município 
de Teutônia.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel, Hélio Brandão Da Silva, Nerci Nicolau 
Engelmann, Werner Wiebusch, Jeferson Luís Korner, Valdir Oliveira Do 
Amaral.Parlamentares ausentes:Neide Jaqueline Schwarz.PROJETO DE DECRETO 
LEGISLATIVO Nº 1/2025 - COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO, OBRAS, 
SERVIÇOS PÚBLICOS E AGRICULTURA - Acolhe o Parecer nº 16.397, Processo nº 
001993-0200/09-9, do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, aprovando as 
Contas de Governo do(s) Administrador(es) do Executivo Municipal de Teutônia, referente 
ao exercício de 2009, gestão do Senhor Renato Airton Altmann.- EM VOTAÇÃO: 
APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Milton 
Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau 
Engelmann, Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Luias Henrique Ahlert 
Wermann, Valdir Oliveira Do Amaral, Hélio Brandão Da Silva,Jeferson Luís 
Korner.Parlamentares ausentes: Neide Jaqueline Schwarz.INDICAÇÃO Nº 256/2025 - 
VEREADOR VALDIR OLIVEIRA DO AMARAL (DIRINHO) - de realizar a pavimentação da 
Rua Alexandre Hauenstein, no Bairro Canabarro.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos 
favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston Cardozo, Hélio 
Brandão Da Silva, Nerci Nicolau Engelmann, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, 
Milton Stahlhofer. Parlamentares ausentes: Neide Jaqueline Schwarz.INDICAÇÃO Nº 
257/2025 - VEREADOR MILTON STAHLHÖFER (XIRU) - Peço a secretaria de obras que 
seja feito o ensaibramento e limpeza das valetas na localidade linha camela e linha 
Catarina que encontra-se em condições precárias- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 
votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, 
Valdir Oliveira Do Amaral, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston Cardozo, 
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Hélio Brandão Da Silva, Nerci Nicolau Engelmann, Márcio Cristiano Vogel, Werner 
Wiebusch, Milton Stahlhofer. Parlamentares ausentes: Neide Jaqueline 
Schwarz.INDICAÇÃO Nº 258/2025 - VEREADOR MILTON STAHLHÖFER (XIRU) - Peço a 
secretaria de obras que seja feito o ensaibramento da estrada que liga linha germano 
fundos a travessão que se encontra em péssima situação- EM VOTAÇÃO: APROVADO 
por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís 
Korner, Valdir Oliveira Do Amaral, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston 
Cardozo, Hélio Brandão Da Silva, Nerci Nicolau Engelmann, Márcio Cristiano Vogel, 
Werner Wiebusch, Milton Stahlhofer. Parlamentares Ausentes: Neide Jaqueline 
Schwarz.REQUERIMENTO Nº 27/2025 - VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO 
(CAVALINHO) - Os motoristas que atuam na área da Saúde desempenham função 
indispensável ao bom funcionamento do sistema público, garantindo o transporte seguro e 
eficiente de pacientes, equipes médicas, materiais, insumos e demais demandas 
essenciais para a prestação dos serviços de saúde.  Cada profissional aqui homenageado 
demonstra diariamente compromisso, responsabilidade, empatia e preparo técnico para 
enfrentar longas jornadas, condições adversas e situações emergenciais, contribuindo de 
forma direta para o bem-estar e a segurança de toda a população.  Reconhecer 
publicamente esses trabalhadores é um ato de justiça, pois sua dedicação e esforço 
refletem o compromisso com a vida, com o atendimento humanizado e com o 
fortalecimento da saúde pública municipal.  Diante do exposto, solicita-se a aprovação 
deste Requerimento, como forma de agradecimento e valorização pelos relevantes 
serviços prestados por esses profissionais. Motoristas Homenageados:1-  Marlon 
Fernando Kich 2 - Marlon Kemmer 3 - Eliseu Leuchtenberger 4 - João Luís Borgelt 5 - José 
Ricardo Marques Pereira 6 - Lauri Pedro Dilkin 7 - Meridion Machado Cunha 8 -  Tiago 
Seleri 9 - Jaime Rafael Figueiredo Pires 10 -  Liomar Nunes do Amaral 11 -  Fabrício 
Corbellini 12 - Elton Lindemann 13 - Lucinei Pereira da Silva 14 -  Eloir Rafael Ruckert- EM 
VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Valdir Oliveira Do Amaral, 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau Engelmann, Moisés Bageston Cardozo, 
Werner Wiebusch, Hélio Brandão Da Silva, Milton Stahlhofer. Parlamentares ausentes: 
Neide Jaqueline Schwarz. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann declarou 
encerrada, às 19 horas e 46 minutos a presente sessão ordinária e convidou os presentes 
para a próxima sessão que será realizada no dia 02 de Dezembro de 2025, às 18 horas e 
30 minutos na sede do Poder Legislativo. 
 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
Secretaria 
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